
内蒙古赤峰市翁牛特旗重点中学 2024 届中考一模数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．据中国电子商务研究中心  100EC.CN 发布 2017《 年度中国共享经济发展报告》显示，截止 2017 年 12 月，共有 190

家共享经济平台获得1159.56亿元投资，数据1159.56亿元用科学记数法可表示为 ( 　　 )

A． 81159.56 10 元 B． 1011.5956 10 元 C． 111.15956 10 元 D． 81.15956 10 元

2．如图，直线 a∥b，∠ABC 的顶点 B 在直线 a 上，两边分别交 b 于 A，C 两点，若∠ABC=90°，∠1=40°，则∠2 的度

数为（　　）

A．30° B．40° C．50° D．60°

3．如图，在△ABC 中，以点 B 为圆心，以 BA 长为半径画弧交边 BC 于点 D，连接 AD．若∠B=40°，∠C=36°，则∠DAC

的度数是（　　）

A．70° B．44° C．34° D．24°

4．已知等腰三角形的周长是 10，底边长 y 是腰长 x 的函数，则下列图象中，能正确反映 y 与 x 之间函数关系的图象

是(    )



A． B． C． 　D

5．人的大脑每天能记录大约 8 600 万条信息，数据 8 600 用科学记数法表示为（　　）

A．0.86×104 B．8.6×102 C．8.6×103 D．86×102

6．下列等式从左到右的变形,属于因式分解的是

A．8a2b=2a·4ab B．-ab3-2ab2-ab=-ab(b2+2b)

C．4x2+8x-4=4x
12-x
x

  
 

D．4my-2=2(2my-1)

7．如图，点 A，B，C 在⊙O 上，∠ACB=30°，⊙O 的半径为 6，则 »AB 的长等于（　　）

A．π B．2π C．3π D．4π

8．如图，在Y ABCD 中，E 为 CD 上一点，连接 AE、BD，且 AE、BD 交于点 F，DE：EC=2:3，则 S△DEF:S△ABF=

（ 　）

A．2：3 B．4：9 C．2：5 D．4：25

9．如图是由五个相同的小立方块搭成的几何体，则它的俯视图是（　　）

A． B． C． D．

10．关于二次函数 22 4 1y x x   ，下列说法正确的是（  ）

A．图像与 y 轴的交点坐标为  0,1 B．图像的对称轴在 y 轴的右侧



C．当 0x  时， y 的值随 x 值的增大而减小 D． y 的最小值为-3

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．与直线 2y x 平行的直线可以是__________（写出一个即可）．

12．如图，⊙O 的外切正六边形 ABCDEF 的边长为 2，则图中阴影部分的面积为_____．

13．如图，Rt△ABC 中，若∠C=90°，BC=4，tanA=
4
3
，则 AB=___．

14．一个圆锥的母线长 15CM.高为 9CM.则侧面展开图的圆心角________。

15．如图，在圆心角为 90°的扇形 OAB 中，半径 OA=1cm，C 为 »AB 的中点，D、E 分别是 OA、OB 的中点，则图中

阴影部分的面积为_____cm1．

16．如图，点 E 在正方形 ABCD 的边 CD 上．若△ABE 的面积为 8，CE=3，则线段 BE 的长为_______．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）如图，一次函数 y kx b  的图象与反比例函数
my
x

 的图象交于  A 2,3 ，B  4,n 两点．

（1）求一次函数与反比例函数的解析式；

（2）结合图形，直接写出一次函数大于反比例函数时自变量 x 的取值范围．



18．（8 分）主题班会上，王老师出示了如图所示的一幅漫画，经过同学们的一番热议，达成以下四个观点：

A．放下自我，彼此尊重；   B．放下利益，彼此平衡；

C．放下性格，彼此成就；   D．合理竞争，合作双赢．

要求每人选取其中一个观点写出自己的感悟．根据同学们的选择情况，小明绘制了下面两幅不完整的图表，请根据图

表中提供的信息，解答下列问题：

　观点 频数　 频率　

　A 　a 　0.2

　B 　12 　0.24

　C 　8 　b

　D 　20 　0.4

（1）参加本次讨论的学生共有　   　人；表中 a＝　   　，b＝　   　；

（2）在扇形统计图中，求 D 所在扇形的圆心角的度数；

（3）现准备从 A，B，C，D 四个观点中任选两个作为演讲主题，请用列表或画树状图的方法求选中观点 D（合理竞

争，合作双赢）的概率．

19．（8 分）为了解某市市民上班时常用交通工具的状况，某课题小组随机调查了部分市民（问卷调查表如表所示），

并根据调查结果绘制了如图所示的尚不完整的统计图：



根据以上统计图，解答下列问题：本次接受调查的市民共有　   人；扇形统计图中，扇形 B 的圆心角度数是　   ；

请补全条形统计图；若该市“上班族”约有 15 万人，请估计乘公交车上班的人数．

20．（8 分）如图 1，已知直线 y=kx 与抛物线 y= 交于点 A（3，6）．

（1）求直线 y=kx 的解析式和线段 OA 的长度；

（2）点 P 为抛物线第一象限内的动点，过点 P 作直线 PM，交 x 轴于点 M（点 M、O 不重合），交直线 OA 于点 Q，

再过点 Q 作直线 PM 的垂线，交 y 轴于点 N．试探究：线段 QM 与线段 QN 的长度之比是否为定值？如果是，求出这

个定值；如果不是，说明理由；

（3）如图 2，若点 B 为抛物线上对称轴右侧的点，点 E 在线段 OA 上（与点 O、A 不重合），点 D（m，0）是 x 轴正

半轴上的动点，且满足∠BAE=∠BED=∠AOD．继续探究：m 在什么范围时，符合条件的 E 点的个数分别是 1 个、2 个？

21．（8 分）如图，AB 是半圆 O 的直径，点 P 是半圆上不与点 A，B 重合的动点，PC∥AB，点 M 是 OP 中点．

（1）求证：四边形 OBCP 是平行四边形；

（2）填空：

①当∠BOP＝　   　时，四边形 AOCP 是菱形；

②连接 BP，当∠ABP＝　   　时，PC 是⊙O 的切线．

22．（10 分）如图，若要在宽 AD 为 20 米的城南大道两边安装路灯，路灯的灯臂 BC 长 2 米，且与灯柱 AB



成 120°角，路灯采用圆锥形灯罩，灯罩的轴线 CO 与灯臂 BC 垂直，当灯罩的轴线 CO 通过公路路面的中心线时照明

效果最好．此时，路灯的灯柱 AB 的高应该设计为多少米．(结果保留根号)

23．（12 分）如图，已知 AB AD ， AC AE ， BAD CAE   ．求证： BC DE ．

24．济南国际滑雪自建成以来，吸引大批滑雪爱好者，一滑雪者从山坡滑下，测得滑行距离 y（单位：m）与滑行时间

x（单位：s）之间的关系可以近似的用二次函数来表示．

滑行时间 x/s 0 1 2 3 …

滑行距离 y/m 0 4 12 24 …

（1）根据表中数据求出二次函数的表达式．现测量出滑雪者的出发点与终点的距离大约 840m，他需要多少时间才能

到达终点？将得到的二次函数图象补充完整后，向左平移 2 个单位，再向下平移 5 个单位，求平移后的函数表达式．

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、C

【解析】

科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|<10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移动

了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值>1 时，n 是正数；当原数的绝对值<1 时，n 是负数．

【详解】

1159.56亿=115956000000，

所以1159.56亿用科学记数法表示为 1.15956×1011，



故选 C．

【点睛】

本题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|<10，n 为整数，表示时关键要正

确确定 a 的值以及 n 的值．

2、C

【解析】

依据平行线的性质，可得∠BAC 的度数，再根据三角形内和定理，即可得到∠2 的度数．

【详解】

解：∵a∥b，

∴∠1＝∠BAC＝40°，

又∵∠ABC＝90°，

∴∠2＝90°−40°＝50°，

故选 C．

【点睛】

本题考查的是平行线的性质，用到的知识点为：两直线平行，内错角相等．

3、C

【解析】

易得△ABD 为等腰三角形，根据顶角可算出底角，再用三角形外角性质可求出∠DAC

【详解】

∵AB=BD，∠B=40°，

∴∠ADB=70°，

∵∠C=36°，

∴∠DAC=∠ADB﹣∠C=34°．

故选 C.

【点睛】

本题考查三角形的角度计算，熟练掌握三角形外角性质是解题的关键.

4、D

【解析】

先根据三角形的周长公式求出函数关系式，再根据三角形的任意两边之和大于第三边，三角形的任意两边之差小于第

三边求出 x 的取值范围，然后选择即可．

【详解】



由题意得，2x+y=10，

所以，y=-2x+10，

由三角形的三边关系得，  
2 2 10

2 10
x x

x x x
 

  




＞ ①

＜ ②
，

解不等式①得，x＞2.5，

解不等式②的，x＜5，

所以，不等式组的解集是 2.5＜x＜5，

正确反映 y 与 x 之间函数关系的图象是 D 选项图象．

故选：D．

5、C

【解析】

科学记数法就是将一个数字表示成 a×10 的 n 次幂的形式，其中 1≤|a|＜10，n 表示整数．n 为整数位数减 1，即从左边

第一位开始，在首位非零的后面加上小数点，再乘以 10 的 n 次幂．

【详解】

数据 8 600 用科学记数法表示为 8.6×103

故选 C．

【点睛】

用科学记数法表示一个数的方法是

（1）确定 a：a 是只有一位整数的数；

（2）确定 n：当原数的绝对值≥10 时，n 为正整数，n 等于原数的整数位数减 1；当原数的绝对值＜1 时，n 为负整数，

n 的绝对值等于原数中左起第一个非零数前零的个数（含整数位数上的零）．

6、D

【解析】

根据因式分解是把一个多项式转化成几个整式积的形式，可得答案．

【详解】

解：A、是整式的乘法，故 A 不符合题意；

B、没把一个多项式转化成几个整式积的形式，故 B 不符合题意；

C、没把一个多项式转化成几个整式积的形式，故 C 不符合题意；

D、把一个多项式转化成几个整式积的形式，故 D 符合题意；

故选 D．

【点睛】



本题考查了因式分解的意义，因式分解是把一个多项式转化成几个整式积的形式．

7、B

【解析】

根据圆周角得出∠AOB＝60°，进而利用弧长公式解答即可．

【详解】

解：∵∠ACB＝30°，

∴∠AOB＝60°，

∴ »AB 的长＝
60 6

180
 

＝2π，

故选 B．

【点睛】

此题考查弧长的计算，关键是根据圆周角得出∠AOB＝60°．

8、D

【解析】

试题分析：先根据平行四边形的性质及相似三角形的判定定理得出△DEF∽△BAF，从而 DE：AB=DE：DC=2：5，所

以 S△DEF:S△ABF=4：25

试题解析:∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AB∥CD，BA=DC

∴∠EAB=∠DEF，∠AFB=∠DFE，

∴△DEF∽△BAF，

∴DE：AB=DE：DC=2：5，

∴S△DEF：S△ABF=4：25，

考点：1.相似三角形的判定与性质；2.三角形的面积；3.平行四边形的性质．

9、A

【解析】

试题分析：从上面看易得上面一层有 3 个正方形，下面中间有一个正方形．

故选 A．

【考点】简单组合体的三视图．

10、D

【解析】

分析：根据题目中的函数解析式可以判断各个选项中的结论是否成立，从而可以解答本题．

详解：∵y=2x2+4x-1=2（x+1）2-3，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/156154203023011003

https://d.book118.com/156154203023011003

